holzbauschweiz I

Kurzbeschrieb Verwendung Matrix
Anforderungen Zusammen mit dem Kunden / Bauherrschaft die Anforderungen definieren:

Das Zufriedenheitspotential ergibt sich aus der Multiplikation der Erwartungen
mit der Wichtigkeit.

Mit der Erwartung wird bestimmt, welche Erwartung die Bauherrschaft bei den
einzelnen Punkten hat.

Bei der Wichtigkeit wird festgelegt, welchen Stellenwert die Umsetzung der
jeweiligen Erwartung hat.

Holzbau Die projektabhéngige Definition legt fest, wie gut jeder einzelne Punkt mit einem
Holzbau umgesetzt werden kann.
Das Problemlésungspotential Holzbau besteht aus dem Produkt von
Zufriedenheits- und dem Ldsungspotential Holzbau.

Je hoher die Punktzahl, desto besser schneidet der Holzbau ab.

Massivbau Die projektabhéngige Definition legt fest, wie gut jeder einzelne Punkt mit einem
Massivbau umgesetzt werden kann.
Das Problemlésungspotential Massivbau besteht aus dem Produkt von
Zufriedenheits- und dem Ldsungspotential Massivbau.
Je héher die Punktzahl, desto besser schneidet der Massivbau ab.

Bemerkungen
Diese Entscheidungsmatrix unterstitzt Planer und Bauherrschaften bereits in friihen Planungsphasen
bei der Entscheidungsfindung.

Die Bewertung besteht aus weichen Faktoren, welche aber mit harten Fakten hinterlegt werden
kénnen.

Diese Matrix ist wissenschaftlich nicht fundiert und auch nicht abschliessend.
Verwendung in eigener Verantwortung.
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Kriterien IAnforderungen

Erwartungen Bauherrschaft (Ideal) Wichtigkeit

Zufriedenheitspotential

Holzbau

Losbarkeit

Problemlissungspotential

Massivbau
Losbarkeit

Begriindung Entscheid Anforderungen

Problemlssungspotential

10 hoch tief 1 10 sehrwichtig unwesentich 1

10987 654321 10987654321

Okologie - Nachhaltigkeit X X

Rohstoff X X

CO2 - Speicher X X

Herkunft X X

Wirtschaftliche Wertschépfung vor Ort X X

Ziel: 2000-Watt, Energiestrategie 2050 X X

Graue Energie X X

Planung und Bau X X

Konstruktion / Statik X X

Brandschutz x x

Préazision X X

Termine X X

Bauphysik

Wéarmedammleistung / guter Démmperimeter X X

Sommerlicher Warmeschutz X X

Feuchtehaushalt X X

Schallschutz / Akustik X X

gualitéten Baustoff X X

grosse Werkstoff-Palette (Flexibilitat) X X

= Erwartungen * Wichtigkeit

ML

10 gut
10 9

kaum 1
87654321

X

X

X

gute Bearbeitbarkeit X X

]

Marketing X X

griines Aushangeschild X X

Innovation + Entwicklung X X

Kosten X X

Planungskosten X X

Erstellungskosten X X

Rickbau- / Recyclierbarkeit X X

Lebenszykluskosten X X

Anpassbarkeit X X

Empfinden | Aspekte X X

Behaglichkeit Innenraum X X

Nattirlichkeit Innenraum X X

Sicherheit X X

Ausgasungen Material X X

Glinstiges Verhalten gegentiber Strahlung X X

Bauchgefiihl X X

Total | I

= = I~
© © ©

= Zufriedenheit * Losbarkeit

10 gut kaum 1
109 87 65 4321

X

= Zufriedenheit * Losbarkeit
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Entscheidungsmatrix Hol

Nr.: 0

Projekt: Wohnhaus Ziirichberg - Beispielprojekt

Bauherrschaft: ~ Privat

Datum: 01.01.20XX

Version: 0.0

Kriterien IAnforderungen IHoIzbau IMassivbau IBegrundung Entscheid Anforderungen Begriindung Lésungspotential

Erwartungen Bauherrschat (ideal) Wichtigkeit Zufriedenheitspotential  Losbarkeit Problemidsungspotential Losbarkeit Problemiosungspotential
10 hoch tief 1 10 sehrwichilg unwesentich 1 = Erwartungen * Wichtigkeit 10 gut kaum 1 = Zufriedenheil - Losbarkelt 10 gut kaum 1 = Zufriedenheit * Losbarkeit
0987654321 10087654321 10987654321 0987654321
Okologie - Nachhaltigkeit EEEEEEEENEEEREEN EEEEEEEN [EEEEEE
Nachwachsender Rohstoff RENEN X TTTTT X TTTT T T Das Gebaude soll moglichst nachhaliig erstellt werden. Holz ist ein nachwachsender Baustoff. Massivoau hat nur
von ialien aus Rohstoffen. Dementsprechend sollen moglichst viele beschrankt Inhaltstoffe.
Rohstoffe verbaut werden.
CO2 - Speicher X TTT [T T Txl e T ases] [ [T x| sE| cine hohe CO2-Speicherfahigkeitist fir ein nachhaliges Holz ist ein guter CO2-Speicher.
Hohe CO: i igkeit des Baustoffes / der Bauprojekt positiv.

Herkunft [TTx T [T T Txl s T T pged | [ [ [x][ [T NEEE| zieisind mogiichst geringe Transportwege. Die Produkie Der Massiv- wie auch der Holzbau kann durch regionale
Kommt das ial  die fon aus Sollen aus dem Grossraum Zirich kommen. Je nach Preis  Unternehmungen erstellt werden. Wichtig ist, dass
Umgebung, der Region, Schweiz, Europa oder Ubersee. Je naher oder Produkt kann der Radius auch etwas ausgeweltet Inhaltsstoffe ebenfalls aus der Umgebung kommen. (z.8. CH-
die Herkuntt resp. je geringer der Transportweg desto besser. werden. Z.B. Wenn der Preis und die gewiinschte Qualitates  Holz, etc.)

Baumaterialien moglichst aus der Region. zulassen, soll mit Schweizer Holz gearbeitet werden.

Wirtschaftliche Wertschépfung vor Ort [x[ T 11 [Ix[ 11 s T sre | [x[ [ [ |IEA| im Sinne der okonomischen Nachhaligkeitsollen mogichst  Massivbau (Baumeisterarbeiten) zwangslauiig regional. Gute
Moglichst alle Auftrage an ortsansassige Unternehmungen viele L aus der Region ichiigt werden. sind ebenfalls in der Region
vergeben. auffindbar, konnen aber auch von der ganzen Schweiz

Kommen,

el 2600 Wai, Energesiatege 2050 R TTT] [T I—| [T [ [ [ [ [ [ | s [ [ [ ([ [ | ] o oo e a0 O i
Die ion soll die Ziele der wie entsprechen. Demensprechend soll das Gebéude mit einem  Rohstoff Holz besser oder einfacher erreicht werden als im
auch der Energiestrategie 2050 unterstitzen. nachhaltigen Gebaudelabel versehen werden. Denkbar sind  Massivbau.

SNBS, Minergie-ECO, Gutes Innenraumkiima, efc.

Graue Energie x [TT7 [Ix[ T e [ [ | e | | [T NEAG| Eine oute Gkobilan: st fur die gewinschien Die grae Energie von Holzkonstruktionen sind Kieiner als
Welche Konstruktionsart produziert mehr graue Energie tber den Gebéudezertifizierung, aber auch fir die Bauherrschaftim  beim Massivbau.
ganzen Lebenszyklus betrachtet: von der Herstellung, Transport, Allgemeinen sehr wichtig.

Montage ilber den Betrieb bis hin zum Riickbau. Verwendung von
Konstruktionen, welche moglichst wenig graue Energie

Planung und Bau IHNEN| IHNEN| [EEEEEEEN I [T

Konstruktion / Statik Ix [T 1 HEREI [T T 111 x| ] Der architektonische Entwurf soll moglichst genau umgesetzt  Die gewinschte komplexe Architektur kann im Massivbau
Der architektonische Entwurf wird voll und ganz, inkl. allen Bemerkung: werden. ohne Probleme realisiert werden. Dank der geringen

und statischen umgesetzt. Spannweiten und der einfachen Statik lasst sich dieses
Gebéude mit den notwendigen Fachwissen auch als Holzbau
sehr gut erstellen.

Brandschutz X T TT7T [x[ 17T Se| | x| sl [ x] [T |IG00| Die erforderichen Brandschutzmassnahmen mussen erfUl.  Die Herausforderungen fur die Erfullung der
Die Konnen einfach und iente Ausfilhrung ist sind im Holzbau um einiges hoher
umgesetzt werden. als im Massivbau, aber machbar.

Prazision [Ix[ T [TTx se| (x| seol | | [x[] [E8D| Das Bauobjek soll tber eine sehr hohe Qualtat und Der Holzbau kann dank der Vorfabrikation viel préziser erstellt
Das Bauprojekt soll prazise und exakt erstellt werden. Prazision verfugen. werden als der Massivbau.

Termine [Tx[ T x| [T e | (k[ [ [T Tee | [x[ T |G| Fir das Ausfirvungsende istgrundsatzich kein Zeitruck  Dank der przisen Vorfabrikaion m Holzbau kann die
Wie wichig sind die Terminvorgaben bei diesem Projekt: Wie vorhanden. Jedoch, je scheller das Bauprojekt realisiert Bauphase auf der Baustelle reduziert und wetterunabhaniger
gross sind die rlichen oder wetterbedingten Abhangigkeiten? Wie werden kann, desto schneller konnen wieder Mieteinnahmen  gestaltet werden.
lange dauert die Bauzeit vor Ort? Das Bauprojekt soll méglichst generiert werden. Wichtig ist, dass der vorgegebene
schnell und innerhalb eines Kiar begrenzten Zeilraumes realisiert Terminplan eingehalten werden kann.
werden

Bauphysik [T [TTT [T [ [T

War g / guter D Ix 111 Ix[ 1] I T T T 1111 ] ] Fur das gewlinschte energieeffiziente Gebaude muss eine  Im Holzbau kann der Warmedammperimeter einfacher und
Hohe jon der i Bauteile und ion mit hohen erstell Karer definiert werden als im Massivbau: Z.B. beim Ubergang
eine Kiare Definition des Dammperimeters. werden 2w. UG-Decke und Aussenwand oder bei Ubergang zu

Vordach und Balkon

Sommerlicher Warmeschutz IxX T 171 X T7T e | X ease) | [ [T1 _ Die Behaglichkeit muss auch im Sommer auf hochstem Der Massivbau hat mehr Potential als Warmespeicher zu
Die Konstruktion ist Vorteilhat fur den sommerlichen Warmeschutz Niveau sein. dienen als der Holzbau. Beim Holzbau missen zusatzliche
(Baumasse, etc.). Massnahmen getroffen werden.

Feuchtehaushalt [Ix 1] [T Tx[ se| (X[ [ [ [ [ [ seol | [ | [Tx] _ Ein gutes Innenraumkiima ist fur die Bauherrschaft Wit einer Holzkonstruktion kann dampfdiffusionsoffen gebaut
Die Konstruktion kann Feuchtigkeit aufnehmen und spater wieder entscheidend. Dementsprechend soll das Gebéude und e nach Konstruktion kann Feuchtigkeit aufgenommen
angeben moglichst dampidiffusionsoffen sein, sowie Feuchtigkeit und wieder abgegeben werden. Diese Fahigkeit kann im

aufnehmen und spater wieder abgeben konnen Massivbau nur mit dem Einsteinmaverwerk erreicht werden.

Schallschutz / Akustik X [T x| [ T] GG | [T x| el [« [T1 |IG00] s solln die erhohien Schalischutzanforderungen erfultund Bei diesem komplexen Gebaude mit den verschachielien
Sehr Hohe Anforderungen an den Schallschutz sowie die am Schiuss auch geprift werden. Die Anforderungen an die  Wohnungen konnen die erhohten Schallschutzanforderungen
Raumakustik. Raumakustik sind normal. Einzig die Akustik im Treppenhaus  (v. Luftschal) im Massivbau gut gelost werden. Beim

und den tberhohen Raumen soll detailirt geprift werden.  Holzbau sind saubere und aufwendige Details notwendig. Die
Raumakustik kann bei beiden Varianten gut gelost werden
ualitéten Baustoff [T [TTT XTI NN

grosse Werkstoff-Palette (Flexibilitét) T Ix ] | T 11 il I T T T TT111 [ [Tx[ ] Eine grosse Werkstoffpalette hilft eine bessere Losung zu Mit einer grésseren Werkstoffpalette steigt die Chance eine
Grosse Werkstoft-Palette fir grosse Flexibiliat in Planung und Bemerkung: finden, as be einer eingeschrankten Auswahl. Die ideale Konstrukdion fur das Gebéude zu finden. Holzbau ist
AusfOhrung, Wichtigkeit wird von der Bauherrrschat als ein eingestuft.  hierbel leicht im Vorteil

gute Bearbeitbarkeit [TTTT [TTTT CEEEEEEEEEEN] = JBEEEERE ) vieser punkiist fur die Bauherrschaf nicht wichig. ‘Anpassungen bei Holzkonstruktionen sind einfacher zu
Wie einfach ist das Baumaterial ftir mogliche Konsiruktionen bewerkstelligen als beim Massivbau.
bearbeil- und anpassbar. Das Baumaterial soll gute bearbeitbar
sein.

Marketint i [T T« [TT] IXTTTTTT] I [ ]

griines Aushangeschild [ T1 11 [ T11 X T T T 1111 [ x| Das Gebaude soll in erster Linie durch seine Architekiur und  Holz wiederspiegelt mehr das nachhaltige Bauen als der
Das Gebaude soll ein il for und Raumkomposition wahrgenommen werden und erst an Massivbau.
pachhaltiges Bauen sefn. zweiter Stelle durch die nachhaltigen Punide.

Innovation + Entwicklung [T Ix ] [TTTTT1 8 EEEEEEEEN] 323200 AN [T T[] _ Das Gebaude soll sehr hochwertig und asthetisch sein. Ein Dank der BIM-Planung kann viel vorfabriziert werden, was ein
Das Gebaude oder der Bauprozess soll Sinnbild fur Innovation und hoher Innovationswert ist aallerdings nicht notwendig. Das  grosser Vorteil des Holzbaus ist.

i der Bau- und sein. Projekt solljedoch als agiles BIM (Building Information > Die Innovation liegt vor allem im Planungs- und
Modell)- Projekt realisiert werden. Bauprozess.

Kosten NN [T TTTx eS| [T I [T

Planungskosten [ T1 11 [ T1 11 6 T TT T T T [ 111 Die Investitionskosten sollen moglichst tief sein. Das heisst  Der Planungsaufwand im Holzbau st Klar honer als im
Je eiinfacher die Konstruktion, desto geringer der aber nich, dass auch die Planungskosten tief sein missen.  Massivbau.

Planungsauwand. Gute und professionelle Planung hat einen positiven Einfluss
Die Planungskosten sind maglichst tief zu halten auf die Erstellungskosten.

Erstellungskosten X TT]T X TTT] EE | T ez | [ TTT11 |ITEG| e Ersielungskosten sollen so tef wie mogich sein, aber  Aufgrund der hohen Gebaudekomplesiat sind die

Die Erstellungskosten sollen moglichst tief sein. ohne dass die gewtinschte hochwertige Qualitat darunter Invesiitionskosten fir einen Massivbau Kieiner als fir einen
leidet. Wichtig ist, dass das angegebene Investitionsbudget  Holzbau.
eingehalten wird, damit die erforderliche Rendite
erwirtschaftet werden kann.

Riickbau- / Recyclierbarkeit [Ix 1] [TTT1 o [T T XTI ss | [ [ Tx[ ] NGE| D Rickbaubarkeit soll akiv geplant werden. Dieser Purki  Der Hoizbau kamn einfacher rickbaubar erstell werden.
Die Konstruktion soll am Ende des Lebenszyklus einfach in seine hat aber bei der Detailfindung nicht hochste Prioritat.

Einzelteile zurickgebaut und recycelt werden konnen

Lebenszykluskosten X [TTT171] xX [ TT7T e | x| el | [« TTT11 [IG00| Oie Lebensaykiuskosten sind vel wichiger als nur die Beide Konstruktionsarten haben in etwa die gleichen

Die Lebenszykluskosten sollen moglichst tief sein. Investitionskosten. Das Gebaude muss auf den ganzen Lebenszykluskosten (Abschéitzung)
Lebenszyklus belrachtet optimiert werden!

Anpassbarkeit [TTIx T [TTT1 8 EEEEEERENE] = §EEEEEE [ _ Zukunftige sind infolge der Beide haben bei diesem Gebaude in etwa
Hohe Anpassbarkeit an neue Nutzungsbedrfnisse (2.5, Umbau- Wohnungen vermutiich sehr schwierig. Dementsprechend ist die gleich schiechte Anpassbarkeit.

Flexibilita). in diesem Fall die Anpassbarkeit nicht wichtg.

Empfinden | gesundheitliche Aspekte IXI T T T T 1Ix TIxTTTTTIT [ Ix[TT1

Behaglichkeit Innenraum xL T[T T[] | Ix] ] T IxXI T T 1111 ] ] Die Innenraume mussen Gber sehr gute Die kann beim Holzbau dank einer
Die Innenraume missen ber eine sehr hohe Behaglichkeit Bemerkung: verfugen. dampfdiffussionsoffenen Konstruktion etwas einfacher
verfigen. erreicht werden.

Natirlichkeit Innenraum [TTIx] TTTT1 8 [TIXK TTTT1 _ [TTTIx] _ Es sollen authentische Materialien verwendet werden (2B, Mit allfalligen Massivholzdecken kann das naturliche
Im Innenraum sollen nattrliche Materialien erlebt werden kinnen. Parkett und kein Lamina, etc.). Natirliche Materialien sollen  Baumaterial auch optisch dargestellt werden. Deshalb eine

physisch, aber nicht zwingend optisch erlebbar sein: .. e leicht bessere Bewertung als beim Massivoau.
sind keine Sichtholzwande oder -balken notwendig.

Sicherheit X TT] [TTT1 e XTI | ass | [« [ [[1 [NEEA| erandschutz, Erdbebensicherheit sollen nach Norm ersiell Wit beiden Konstukdionen konnen die gleichen
Die hochsten Anforderungen an Sicherheitsmassnahmen werden. Weiter soll das Gebaude Uber einen erhohen Sicherheitsmassnahmen erreicht werden. Der Aufwand im
(Erdbeben, Einbruch, Strahlenschutz, etc.) miissen erfiillt sein. verfugen. Weitere sind  Holzbau dirfte etwas grosser sein.

nicht notwendig.

Ausgasungen Material X T 1] [Tx[ 11 e [ [« [ ea0] [ [k [T [IeAD| Die nenvaumquatat st sehr wichig bei desem Gebaude.  Leicht bessere Bewertung beim Holzbau, Sofern die Details
Es sind Materialien mit moglichst geringen Ausgasungen Es sollen die hochsten baubiologischen Anforderungen erfult —sauber und exakt gelgst werden.

(Formaldehyd, VOC, etc.) zu verwenden. werden. Ein Gebaudezertifikat ist wiinschenswert (z.B. GI
Gutes Innenraumklima, Minergie-ECO, etc.)

Giinstiges Verhalten gegeniiber Strahlung [TTTIx] [TTT1 I JEEEECEEEEE]  EEEEEErE RS ceim Thema Stahienschutz kann sich die Bauherrschalt Gleiche Bewertung bei beiden Konstrukionsarten
Der Schutz vor Strahlung kann gewahrleistet werden (Mobilfunk, W- nicht abschliessend festlegen.

Lan, Antennen, e(c.).

Bauchoein TTTT] TTTT] I— [ = [ [ [ | Peos| [ [ [ [ [ [ | S| vt T e
Ein gutes Bauchgefuhl muss sein gutes Bauchgefuhl. allem infolge der dkologischen und baubiologischen

Eigenschaften positiv gestimmt, haben aber infolge der hohen
Komplexitat ein leicht besseres Bauchgefhl beim Massivbau.
Toa el [ el [ [ e






